



PAN Y POLÍTICA

DISCURSO PRELIMINAR

Yorran los que creen que la política es una pasión, y se equivocan los que piensan que es un vicio.

La política es sencillamente un modo de vivir—An de siglo—es una ocupación lucrativa, que ni siempre exige estudios previos, ni sujeta a oposición, ni siquiera a concurso, a los que se preparan a llevar una vida entre holgazanes y trabajadores como la vida social y tan pronto como cuando no marchan al unísono la imaginación y los medios.

Podrá haber algún progresista rancio, de los que todavía ponen dos velas al retrato del invicto duque de San Balmorero, algún carlista de esos que creen a pie juntillas en el derecho divino de los reyes, y un algún cantonal que sueña con la república de la propiedad, que sientan la pasión de la política; pero son la excepción, y la excepción, como decía D. Laureano Figuerola, sólo sirve para probar la regla general. Pero los que en política bullen y aspiran a distritos, a destinos, carteras y posiciones, esos, por regla general, se dedican a políticos para ganarse la vida, la mayor parte honradamente, de la misma manera que si tuvieran aptitudes se dedicarían a pintar cuadros, pulimentar el azabache ó tocar el órgano.

Y como todo lo que sucede es natural que suceda, porque sino no sucedería—verdad de Pedro Grillo, que es la síntesis de todos los sistemas filosóficos—se explica el fenómeno de que me ocupo por los concursos, que de puro simples parecen ideas de Fernández.

En primer término, la política interesa a muy pocos en España, porque la libertad está asegurada, y garantida esta primera aspiración de la personalidad humana, resultan perfectamente innecesarios hoy todos los sacrificios que hiciera en nuestros abuelos y nuestros padres para librarse de la esclavitud que los roporecaba la imbecilidad y las periferias de Carlos IV y de Godoy, y las periferias y otras cosas más de D. Fernando VII.

La protesta de la razón humana principió en la religión con la reforma, pasó a la religión a la filosofía, de ésta a la política y de la política a la cuestión social.

Hoy ya no hay problemas políticos—entro de nuestro medio actual están todos resueltos—y por consecuencia, como no hay necesidad de hombres políticos que defiendan con pasión y con fe ciertos ideales, hay sólo políticos de oficio.

No hay entre nosotros problemas políticos, sino económicos.

Más claro hoy en día—como dice cierto ex-ministro, que además es académico al primero que se vaya a la Puerta del Sol á gritar ¡viva la libertad! le tiran al pítón por tanto.

parece natural que, siendo cierto cuanto vengo afirmando, disminuyese en España el número de hombres políticos, y sin embargo, y aquí entra el segundo término á que antes me refería, este número aumenta.

Si la política interesa poco por qué cada día se aumenta el número de los que de ella se ocupan?

Sencillamente, porque la agricultura anda atrasada, porque la industria no es muy floreciente, y porque subjetivamente se han convenido muchos españoles, de que la industria electoral es la que paga menos contribución y obtiene mayores rendimientos.

Agreden ustedes á esto que todos los años venimos las Universidades multitud de jóvenes honrosos de legítimas esperanzas y faltos de legítimo dinero, y se explicarán como no interesando la política á nadie hay muchos que de política se ocupan porque les interesa á ellos.

Y hasta de preambulos, y clasificamos los grupos, generos y subgeneros de la gran familia.

Los que principian.—A. Los ilustrados—los que se preparan en las Universidades, Academias y Ateneos—jóvenes periodistas, publicistas y conocidos polemistas. B. Los que vienen á la política por mor de la familia. C. Políticos que principian su carrera en los comités del partido.

Los que trapan.—A. Por la ciencia. B. Por los adjetivos. C. Por la ardiente fe del cuarto estado. (Generalmente llegan á brillar en los partidos conservadores.)

Los que van á la política por la administración.—Los santones. Los diputados.—A. Diputados naturales. B. Idem artificiales. C. Los que sólo figuran en comisiones. D. Los que hablan. E. Los que callan y votan. Los senadores.—A. Por derecho divino. B. Vitalicios. C. Senadores temporales. Los ministros.—A. Por derecho propio. B. Los dados (hay quien da ministros). C. Los que dan chasco. D. Los festivos. E. Los serios. JUAN VALERO DE TORNOS.

Del libro *Pláticas Políticas* que aparecerá muy en breve.

EL PAIS Y EL GOBIERNO

Lo ocurrido en Barcelona carece de la importancia que algunos suponen. La función que alibio no fue agredida, y si ha resultado uno ó dos guardias heridos ligeramente por cierto, débese principalmente á la confusión que reinó en los primeros momentos y á los esfuerzos hechos para contener á los alborotadores entre una verdadera barricada de sillas rotas, carteras y posiciones, esos, por regla general, se dedican a políticos para ganarse la vida, la mayor parte honradamente, de la misma manera que si tuvieran aptitudes se dedicarían a pintar cuadros, pulimentar el azabache ó tocar el órgano.

La existencia del pomposamente llamado *Gabinete negro* es un mito y el rigor que algunos suponen en la censura telegráfica, no se ha empleado hasta ahora. El gobierno no ha hecho más que utilizar las atribuciones que le concede el reglamento internacional, para inspeccionar la correspondencia telegráfica y dejar sin curso aquellos despachos que con mayor ó menor fundamento contengan noticias que puedan sembrar alarmas ó producir perturbaciones.

Por cierto que estas atribuciones las ha ejercitado con una tolerancia, al lado de la cual no pueden menos de parecer injustos los cargos que por este motivo se hacen.

El general Beranger no es de los que para justificar sus actos necesitan apelar á las tretas de que ayer habla *El Imparcial*.

Toda la argumentación que emplea el colega en contra del concurso de los diques secos flaquea por su base, pues no sólo está en las facultades del ministro de Marina proceder á su construcción, sino que habiendo recursos en el presupuesto para necesidad tan urgente, lo censurable sería no construir los diques, cuya construcción debiera haberse emprendido antes que la de la escuadra, pues escuadra sin diques es lo mismo que cañones sin pólvora, y mal podrá sostenerse la escuadra sin tener los medios de repararla y conservarla.

El general Beranger, lo que nazó al señor Maura fue el derecho de reclamar en las Cortes el expediente de los diques antes de que en él recayese resolución ministerial. Ahora que se ha decretado el concurso puede reclamarlo y convenirse de que el general Beranger, no sólo está dentro de sus facultades al proceder á dicho concurso, sino que merece aplauso por llenar una necesidad de largo tiempo sentida para la conservación de nuestro material flotante.

Por lo demás el debate en que intervinieron los Sres. Maura y Cos-Gayón en el Congreso y á que *El Imparcial* alude no se relaciona para nada con esta cuestión.

Sobre los resultados de la inspección gubernativa á que está sometido el Ayuntamiento, siguen formando algunos periódicos calendarios, profecías y pronósticos, cuya extensión alcanza ahora, no sólo á esta ó la otra personalidad, sino también á determinada colectividad que suponen dividida en bandos opuestos.

El resultado de la inspección lo consideraran estos colegas como un triunfo ó como una derrota, según la inclinación que dan á la balanza de sus juicios.

No hay disgustos, ni separaciones, ni nada que con esto tenga la relación más remota.

De la investigación que se practica no resultará más que un triunfo: al de la verdad y de la justicia; y cuando se conozca su resultado, estamos seguros que confesarán su error los que ahora obstinadamente se engolfan en aventuras hipotéticas.

El señor ministro de la Guerra visitó ayer al de Gobernación para conocer por la tarde en la Plaza de Toros y en e Chesnay por la noche.

El actor que sale de escena precisa algunos momentos de reposo para recobrar su calma natural.

Juan Rodríguez estaba en el minuto de intranquilidad que sigue á todos los esfuerzos. Los ojos de los dos rivales se cruzaron. La mirada de Fernando Colombey fué glacial, inquisidora, fría como un florete, al penetrar en el pecho.

La del pretendido de Blanca fué de odio, traidera como la del criminal al gendarme que le echa la mano al cuello.

Las dos tuvieron idéntico pensamiento. —Ese es el enemigo—se dijeron. El sustituto tenía ya sus dudas. ¿Por qué aquella extraña mirada fué para él casi una revelación? ¿Quién puede explicar las sensaciones rápidas de un cerebro, las imágenes instantáneas que se reproducen en el pensamiento, los fantasmas que una calenturienta imaginación puede forjarse? A partir de aquel minuto, un plan confuso todavía que desde algunos días le atormentaba, tomó cuerpo y se fijó en su espíritu. Desde entonces su realización se impuso como un deber.

los últimos partes de la salud del rey, y al mismo tiempo despidiéndose del Sr. Villaverde antes de emprender su viaje para presentarse á las maniobras militares que se celebrarán muy pronto entre las estepas de Lérida y Monzón.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Los sucesos de Carmaux.—El tratado franco suizo y el modus vivendi. París 18, 10'55 m. Las interpelaciones sobre los sucesos de Carmaux serán dos. M. Dupuy y Dutemps, radical socialista, pedirá explicaciones sobre la violación del sufragio, pidiendo como sanción que se revise la ley de minas para incluir como causa de caducidad de la concesión la parada de los trabajos por huelgas prolongadas.

M. Desghes, conservador, interpelará sobre la falta de actividad del gobierno, no protegiendo el orden, la libertad y el trabajo. M. Loubet contestará á la vez ambas interpelaciones. Todos desean la discusión inmediata, pero en caso de aplazarse se celebraría el jueves.

Dícese que para este día se espera un telegrama dando cuenta de una victoria decisiva en el Dahomey, con lo cual se daría un golpe teatral asegurando la existencia del gabinete. Esperase una sesión muy animada y llena de incidentes.

El tratado franco-suizo no podrá discutirse antes de tres semanas, á causa de la aglomeración de trabajos parlamentarios. Me aseguran que los proteccionistas piensan interpelar al gobierno sobre el modus vivendi establecido con España. Consideran insuficiente el cambio de tarifas mínimas, y opinan que si el gobierno español no dá más rebajas debe cesar el modus vivendi y aplicarse los derechos diferenciales.—R. Blasco.

Siniestro marítimo. Londres 17, 8 n. En el mar de la China, y en las costas de la isla de Pescadores, ha naufragado el vapor *Bokhara*, propiedad de la «Peninsular and Oriental Steamship Company». El *Bokhara* salió de Hong-Kong el 8 del actual, con dirección á Shang-Kong, siendo sorprendido por un huracán, tan frecuentes en aquellos mares. Se ignora con precisión el número de víctimas; hasta ahora sólo se sabe que han logrado salvarse 23 personas. El buque estaba asegurado.—R.

NACIONALES

Rectificación. Alba de Tormes 18, 9'5 m. Rectifico mi telegrama de ayer sobre el resultado del certamen literario. El primer premio se adjudicó á la composición que tenía el siguiente lema: *¡Isabel, Colón! el destino es uno, etc.—Teruel*.

Varias noticias. Barcelona 18, 2'7 t. S. A. la infanta doña María Fernanda no ha podido emprender hoy su viaje, por encontrarse con un enferma. Hoy dió un corto paseo en carruaje. Ha terminado la hu legia de Maressa. Salíó la procesión cívica, en la que figuraban el dean, dos sacerdotes y el rector del seminario.—Escobar.

El co de Vilana. La línea 18, 11'30 m. El director de Beneficencia y Sanidad, señor conde de Vilana, ha salido hoy para Cádiz, Sevilla y Huelva, con el objeto de inspeccionar las direcciones de sanidad marítima.—Escobar.

D. Germán Gamazo. Medina del Campo 18, 3'15 t. Anoche la banda municipal obsequió con una serenata al Sr. Gamazo. A las nueve de la mañana de hoy ha salido para Olmedo el eminente hacendista, acompañándole su señora, siendo despedidos en la estación por gran número de amigos.

Los hijos del Sr. Gamazo, salen en el tren gallego, para reunirse con él en Olmedo, continuando todos su viaje á Madrid en el mismo tren.—Vega.

Regreso.—Desgracia. Murcia 16, 8'45 m. Ha regresado de Madrid y de sus posesiones de Mahora el diputado á Cortes, D. Diego González Conde, jefe del partido conservador local.

El Sr. Conde viene animado de los mejores propósitos para reorganizar las fuerzas del partido, entre los que reina-ba cierto desaliento. En el paseo de Cervera un carro ha atropellado á una niña de año y medio, produciéndole la muerte.—Frutos.

Crisis obrera. Oviedo 18, 3'20 t. Hoy ha habido en esta ciudad una imponente manifestación. Más de 600 obreros de la fábrica de armas, que se han quedado sin trabajo y que se encuentran en la más espantosa miseria, han visitado á los jefes de artillería, los cuales le han manifestado que no estaba en su mano socorrerlos.

De allí fueron á la alcaldía los operarios, y el alcalde les dijo que haría en obsequio suyo cuanto pudiera. Al efecto, los acompañó al Gobierno civil, y allí algunos obreros manifestaron al gobernador que no tenían con qué mantener á sus familias á causa de la falta de trabajo.

Convocados por aquellas tristes manifestaciones, el gobernador y el alcalde han telegrafado al gobierno pidiendo su apoyo para conjurar el conflicto, proporcionando trabajo á los obreros. La situación es difícil.—El correspondiente.

En honor de los escolares madrileños. Toledo 18, 10'20 m. Los estudiantes toledanos se han reunido en la plaza del Ayuntamiento con objeto de bajar á la estación á esperar á los estudiantes de Madrid.

En estos momentos van formados hacia la estación, primeramente el instituto con estandarte, la escuela normal, el seminario, la academia de derecho, la sociedad escolar y las academias preparatorias. Todas las comisiones llevan preciosos estandartes.

Al pasar los estudiantes frente al palacio arzobispal, el cardenal Monescillo se asomó al balcón rogándoles hicieran á sus compañeros un recibimiento digno de ellos.—Sanchez.

Nuevo frontón.—Vinos.—Temporal. San Sebastián 18, 11 m. Han dado principio las obras de construcción del nuevo juego de pelota en los solares próximos á rompedos. El propietario del nuevo frontón es el simpático y popular empresario taurino D. José Arna.

Nótase gran movimiento en los vapores surtos en Pasajes para la exportación de nuestros vinos. Los trenes bajan atestado de cuberia vacía. Ayer y hoy ha diluviado; las lanchas y vapores de pesca no se atreven á salir á alta mar á causa del duro temporal que reina.—El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA. Viena 18. Ante la delegación austriaca, el canceller Kalnoky ha reiterado seguridades pacíficas, diciendo que Austria no será atacada por nadie, ni nadie atacará á Rusia.

«El solo deseo de Austria, añadido, es asegurar el libre desarrollo de todos los Estados orientales dentro del limite del tratado de Berlín.» La comisión de negocios extranjeros de la delegación húngara aprobó definitivamente el dictamen en el cual se declara que la comisión ha visto con gusto la política seguida por el ministro de Negocios extranjeros y acepta en un todo el proyecto de presupuestos del próximo ejercicio.

London 18. La entrevista de los emperadores de Austria y Alemania en Viena es objeto de comentarios por parte de algunos periódicos ingleses. Dicen que no puede menos de reconocerse que la triple alianza es un motivo de peligro creciente y que ha contribuído á aumentar los armamentos de Europa, los cuales hacen cada vez más intolerable la paz armada.

Francia acrecienta de día en día sus fuerzas militares, y Austria, Alemania é Italia hacen lo propio. Esta última potencia no puede ya con tantas armas y se apuran al último extremo las fuerzas contributivas del país.

Semejante situación es insostenible, porque resulta la paz armada tan ruinosa como la guerra.

Paris 18. Hoy se ha repartido el *Libro amarillo* que contiene los documentos relativos á las negociaciones que han mediado entre Francia y varios estados de Europa, y de América del Sur, para la celebración de tratados de comercio.

Roma 18. Aquí se tiene la esperanza de que en breve se reanudarán las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio entre Italia y Francia. Existen, sin embargo, serias dificultades porque la tarifa mínima francesa no puede compensar los sacrificios que se exigen á Italia.

París 18. Continúa el temporal de lluvias en el centro de Francia, razón por la cual los trabajos de sementera se hacen con bastante lentitud.

Sevilla 18. En la capilla de San Fernando, el obispo de Lérida ha dado la comunión general á los individuos del congreso Católico.

Después se ha celebrado en la iglesia de la Magdalena, solemne Misa pontifical, oficiando el arzobispo de la diócesis. El templo estaba brillantísimo, siendo tan extraordinaria como distinguida la concurrencia.

Sevilla 18. El ministro de Estado, duque de Tetuan, ha autorizado la firma del tratado literario entre España y Guatemala.

Sevilla 18. La reina regente y las infantas presenciarán hoy la comida en el asilo de Beneficencia. Después visitarán la Fábrica de tabacos. Las cigarreras han tomado parte activa en los preparativos para la recepción, y todo hace creer que ésta será muy entusiasta.

Berlin 18. Se asegura que el emperador Guillermo firmará el sábado el proyecto de reorganización del ejército.

Viena 18. En la delegación austriaca, el canceller Kalnoky ha hecho constar, hablando de la triple alianza, que están de acuerdo todos los representantes de las monarquías, excepto el partido de los jóvenes checos.

Nantes 18. En el banquete celebrado anoche en honor del ministro de Instrucción, monsieur Bourgeois, este pronunció un discurso recomendando la unión alrededor de la bandera de la revolución, que será el signo real y la piedra de toque que servirá para distinguir á los republicanos sinceros de aquellos que aceptan solamente la palabra republicana.

Sevilla 18, 11'50 m. S. M. la reina no asistirá á la inauguración del congreso católico, por la larga duración del acto.

Se ha concedido autorización á nuestro ministro en Guatemala para que firme el tratado literario. El general Crespo, nuevo presidente de Venezuela, pide su reconocimiento. Tan pronto como aquel gobierno se constituya definitivamente, se accederá á la petición.

El Sr. Cánovas saldrá mañana para Granada, donde esperará la llegada de la corte. Se ha telegrafado á Granada que desde luego empiecen los festejos preparados, puesto que han llegado á dicha ciudad más de 30000 forasteros, según dice el alcalde.

Dicen de Barcelona que la duquesa de Montpensier se encuentra mejor de su dolencia. Ha llegado el doctor Candelas, para reemplazar, en caso de enfermedad, al doctor Ledesma.—Aguilar.

Sevilla 18, 1'50 t. S. M. la reina acaba de visitar la fábrica de Tabacos de esta ciudad, acompañada por el gobernador civil D. Eleuterio Villalba.

La calle de San Fernando ostenta gallardetes, y los balcones de la fábrica ricas colgaduras. Las cigarreras han formado una pro-

cesión llevando macetas y flores para decorar los talleres. Algunas van cargadas con tientos de seda de San Bernardo y San Roque. Calculase en 4000 macetas las que hay en el establecimiento.

El director de la fábrica dejó á las obreras en completa libertad para adornar, y ellas están locas de alegría. Una de ellas dijo: «Paceo que va á tocarme el premio gordo viendo á la reina que es muy buena».

Seis mil cigarreras preparan una entusiasta recepción.—Aguilar. El coche real llegará al pie de la escalera principal á las seis.

Una comisión de cigarreras de las más hermosas; ofrecerán á la reina flores y le darán las gracias por su visita. A la entrada del taller de cigarrillos, de cuarenta centímetros, hay un altar con raras *la Purraza*.

El altar está adornado con preciosos candeleros llenos de flores y multitud de macetas. En el taller de cigarreros de marca china, donde hoy otro altar con la Virgen del Rosario, se ven iguales adornos.

Las imágenes de la Virgen, de San Antonio y del niño Jesús, se ven envueltas entre raras de laurel y rosas. Las velas forman un letrero que dice: *Viva María!*

En los muros, rodeados también de guirnalda de laurel, hay unos cartones con las siguientes inscripciones: *Viva el rey! Viva la reina!—Aguilar.*

HAN FALLECIDO: En Cádiz D. Manuel Arroyas y Pía, doña María Luisa Rodríguez Acosta. En Valencia doña Esperanza Sanz y Serras *la Purraza*.

En Vigo doña María Gregorio y García. En Córdoba doña Remedios Sánchez Barcia. En Ferrol D. José Cebrero Saijas.

Ayer tarde fué con entregadas por la casa Rollán, una importante cantidad de cajas de raso rizadas, en elegantes colores y con preciosas inscripciones, en favor de los Excmos. Sres. Marquesses de Perijá, para la boda, ya celebrada, de su preciosa hija, señorita María Luisa, con el marqués de Albarreda, y mañana serán expuestas en los escaparates de la misma casa las preciosas bolsas, encargadas de la Excmo. Sra. Condesa de Santa Coloma, con motivo de la boda de su preciosa hija, señorita Domingo, con el distinguido hijo de los Excmos. Sres. Marquesses de Benafán.

En una carta importante recibida en el último correo de Cuba por un representante de aquella isla, y escrita en la Habana, por persona de gran prestigio en aquel país, hemos leído un párrafo que pinta de una manera tan sobria como clara el estado presente y las relaciones de las diversas colectividades, así económicas como políticas, en las siguientes frases:

«Las corporaciones económicas han vuelto á asumir la directiva de sus huestes, bajo la presión de los acontecimientos, y en ellas libranse de una parte las contiendas de principios y de otra las competencias, originadas por las sortas emulaciones y rivalidad es que siguen agitándose en torno de la jefatura de los conservadores, *mero de jofito en jofito*, en manos del marqués de Apeteguía, por más que otra cosa imagine, ante los espejismos de su vanidad, este hombre distinguido, pero insipido y mal aconsejado, que no se ha dado cuenta todavía de que la pacificación moral del país no está tan adelantada como sería preciso para que un cubano pueda ser el jefe real de los llamados conservadores, como no podría ser tampoco, hoy por hoy, un peninsular el jefe acatado de los autóntomistas.»

«Son fatalidades de nuestro estado social, que no es posible desobedecer, aunque resulten muy lamentables.»

La traslación del cadáver del inolvidable D. Estanislao Figueras se verificará el próximo domingo 23, á las diez de la mañana, desde el viejo Cementerio General, al nuevo Civil del Este.

El acto revestirá gran solemnidad, por el concurso de numerosas comisiones de provincias y del extranjero. La comisión organizadora de la suscripción nacional en obsequio de los hijos de

os digo nada nuevo afirmando que ocupais el número uno entre todas mis afecciones... —Lo sé Fernando, pero no debéis temer nada. —¿Teneis confianza? —Sí. —¿Amáis á ese joven? —¿A qué ocultarlo? Sí, le amo. He podido apreciar la delicadeza de su alma... Además, mi padre ha tomado toda clase de informes... Por eso quiero que seáis su amigo... Entonces mi dicha será completa. Y añadió para poner término á aquella conversación: —Podeis tener la certeza, de que una vez mi felicidad asegurada, pensaré en la vuestra... —¿Cómo?... —Buscándoos una mujer digna de vos. —Gracias, mi querida Blanca, —dijo con voz alterada.—Mi resolución es irrevocable. No me casaré jamás! Blanca le miró asombrada. El rostro de Fernando Colombey conservaba su habitual inmovilidad, pero su palidez era extraordinaria. Sus brazos se separaron. Hubo entre ellos una especie de choque eléctrico. Juntos, uno al lado del otro, llagaron sin haberse hablado ni una palabra más, hasta la entrada del castillo. El joven Durivel dijo al comandante, que sentado en una mecedora, saboreaba con deleite una copita de shiojo coñac: —Comandante, esa es la despedida de Fontainebleau... ¿No os conmueve? —¿Res peor que la sarna!—respondió el bueno del comandante. Blanca, pensativa, se fué al lado de su madre que distribuía flores á los invitados ayudada por Berta de Chamblain. El sustituto se dirigió á otro lado buscando la soledad, cuando al volver un paseo se cruzó con Juan Rodríguez, que les había seguido de lejos, no sin alguna inquietud. Fernando Colombey, despues de todo, tenía un carácter que seguramente impresionaría á otro ser menos nervioso que el discípulo de Pedro Brecheux. El secreto drama de la calle Bassano estaba demasiado reciente para que no estuviera exento de remordimientos. Ciertamente le fué preciso hacer cooipio de gran dosis de energía para dominar sus impresiones y fingir alegría y despreocupación

por la tarde en la Plaza de Toros y en e Chesnay por la noche. El actor que sale de escena precisa algunos momentos de reposo para recobrar su calma natural. Juan Rodríguez estaba en el minuto de intranquilidad que sigue á todos los esfuerzos. Los ojos de los dos rivales se cruzaron. La mirada de Fernando Colombey fué glacial, inquisidora, fría como un florete, al penetrar en el pecho. La del pretendido de Blanca fué de odio, traidera como la del criminal al gendarme que le echa la mano al cuello. Las dos tuvieron idéntico pensamiento. —Ese es el enemigo—se dijeron. El sustituto tenía ya sus dudas. ¿Por qué aquella extraña mirada fué para él casi una revelación? ¿Quién puede explicar las sensaciones rápidas de un cerebro, las imágenes instantáneas que se reproducen en el pensamiento, los fantasmas que una calenturienta imaginación puede forjarse? A partir de aquel minuto, un plan confuso todavía que desde algunos días le atormentaba, tomó cuerpo y se fijó en su espíritu. Desde entonces su realización se impuso como un deber. Cuando la inamitación de la tertulia llegó á su apogeo, á consecuencia de las libaciones del comandante y de las alegres bromas del joven Durivel, en el momento en que Blanca y su amiga se sentaban al piano y tocaban á cuatro manos, con vivacidad algo febril por parte de la novia, los vales del *fausto*, el sustituto se acercó á la dueña de la casa, y le dijo: —Mi querida prima, os pido permiso para retirarme, y al mismo tiempo me despidio de vos... —¿Por mucho tiempo? —Por algunos días... Un viaje forzado... me han confiado una misión. —¿Pero al menos estareis de vuelta para el matrimonio? —¿De Blanca?—preguntó con amargura el joven. —Naturalmente... ¿de quién ha de ser? —¿Cuándo se celebrará? —Dentro de un mes, día por día. —¿Está ya decidido? —Hace ya algún tiempo. Es preciso que asistáis, mi querido primo... lo deseo. —¿Decís que dentro de un mes? —Exactamente... el 25 de junio...

—Vuestros desos son órdenes para mí... Y añadió con extraño acento: —¡Asistire! —Y llevando á sus labios la mano que su prima le tendía, se alejó, llevando consigo la desesperación en el alma. —¡Pobre Fernando!—murmuró Matilde Colombey.—Si yo hubiera mandado, él sería quien se casara con mi hija. XVII Luz. Elena de Vitray no se había engañado. Si el almirante abandonó París bruscamente despues de su viaje á Cherburgo, fué porque tuvo miedo. Sin embargo, no podía acusarse de cobarde, más de una vez había demostrado su valor; pero existían momentos ante los cuales el hombre más valiente duda y retrocede. Era imposible vivir en estado de guerra al lado de aquella mujer, guerra que hubiera querido apaciguar á costa de los sacrificios más grandes. Además, este hombre, este valiente, que tenía en tan alto grado el sentimiento de la dignidad y del honor, no quería humillarse ante la condesa más allá del limite que nunca traspasa un perfecto caballero, ni imponerla tínicamente sus voluntades. ¿Qué hacer, pues? ¡Alejarse! ¡Seguir la línea de condnota que se había trazado anteriormente, y esperar! Esta fué una de las razones de su marcha. Tenía también otra. El peón caminero le había contado muchas cosas. Juana, la niña cuyo porvenir había sacrificado á sus resentimientos, era hermosa. Había sido la admiración de todos los jóvenes del Mesnil, era encantadora, buena y caritativa. No quiso nunca abandonar á su madre adoptiva, y cuidaba, á su joven hermana con una abnegación casi sublime. ¿Qué habría sido de ella? Nada era á la vez más claro, y al mismo tiempo tan oscuro. Falta de recursos, debió abandonar, no sin sentimiento, la florida casa de Mesnil, para lanzarse en lo desconocido, yendo sin duda á caer en el inmenso abismo que se llama París. Es ahí principalmente donde van todos

los desgraciados á ocultar su miseria, la pobreza que por orgullo no se quiere dejar entrever á los que nos han conocido en tiempos más felices. No se piensa, que al menos en provincias, se puede disfrutar del aire puro, del sol, del espacio, de la verdura de la campiña, mientras que en París la estrechez no tarda en trocarse en espantosa y mortal miseria. ¡El orgullo ciega! Existe además el milagro del oro fácilmente ganado, esa quimera que atrae hacia las minas de la Sonora á millares de pobres fascinados por la esperanza, y que una vez expatriados, lejos de su país, perdidos, desorientados, se mueren de hambre maldiciendo el suelo que debía enriquecerlos. El Almirante de Vitray estaba dotado de una viva inteligencia. ¡Juana estaba en París! ¡No dudaba de que se la encontraría! Y sin embargo no se atrevía á buscarla él mismo. No quería seguir los trabajos de sus agentes, que no debían tardar en encontrarla excitados por la ambición de ganar la prima ofrecida. Tenía miedo. No existe otra palabra para definir la emoción que le embargaba mientras que el tren expres le conducía á Tolón. Tenía miedo del mal que había hecho, miedo de la cólera de Elena cuando la desgraciada conociese sus consecuencias. Además tenía confianza plena en la persona encargada de dirigir los trabajos. Hay que decirlo todo. El Sr. Raveneau tenía tanto miedo como el almirante. El agente de negocios conocía París á fondo. Aquella joven perdida en aquella nueva Babel le horrorizaba. Seguía dirigiendo los trabajos, sin entusiasmo, como todo el que teme encontrarse con una mala nueva. Multitud de periódicos repetían todos los días el anuncio que había llamado la atención de Juana en la villa Susana. Además, el prefecto de policía había puesto á sus órdenes uno de los sabuesos más finos, inteligentes y activos. En resumen el trabajo no era difícil. París no es tan grande como el mundo entero, y tres mujeres, una de ellas loca, no pueden ocultarse con tanta facilidad como un mirlo en un bosque. El Sr. Raveneau no debía estar mucho tiempo sin noticias.

torizado al sacerdote D. Antonio Brigidón para que recaude en esta corte limosnas destinadas á las obras de la iglesia de San Joaquín en Roma, muy adelantada ya en su construcción, la cual ha de ofrecerse á Su Santidad como don del mundo católico en las fiestas del próximo jubileo. Lo hacemos público para conocimiento de las personas á quienes se implore la caridad, recomendando por nuestra parte además esta obra, que viene á ser como una protesta contra los propósitos de las sectas, que pretenden borrar en la capital del catolicismo las huellas de la fé de los siglos pasados. Hay concedida indulgencia plenaria y muchas indulgencias parciales, por cada día que asistan los fieles á la solemne novena que en la parroquia del Cármen se está celebrando en honor de la mística doctora de la iglesia, Santa Teresa de Jesús, compatrona de las Españas; así como en el día de entrada de los fieles en la congregación y á los que lleven el santo escapulario, por derivarse éste del Carmelo. Las personas que gusten inscribirse en esta corporación teresiana, pueden verificarlo en la sacristía de aquella iglesia parroquial, y en las mesas de petitorio, durante la novena, en donde se hallan, estampas, novenas, gozos, etc. Tiene asistencia á todos estos cultos, la real congregación de la esclavitud del Cármen. Todas las tardes, despues de la función, se dá á adorar una reliquia de la santa. La Santa Escuela de María, establecida en la iglesia del Caballero de Gracia, celebró su ejercicio místico á las cuatro de la tarde, con manifesto y sermón que dió D. Enrique Almaraz

LOS DOS DEL CRIMEN. 167 BOLETIN RELIGIOSO

EDICION DE LA MANANA
SERVICIO TELEGRAFICO
propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

El libro amarillo

Se ha distribuido el libro amarillo en el que se consignaron las negociaciones comerciales entabladas entre el gobierno francés y varios países.

En lo que a España respecta, contiene 63 despachos, de los cuales resulta que los franceses han pedido rebaja en 171 artículos, y que los delegados españoles, considerando los vinos y las frutas como principal comercio de España, insistieron en la necesidad de que se rebajasen las tarifas sobre alcohol.

En la última nota, M. Ribot insiste en la rebaja de ciertos artículos de la tarifa mínima española para compensar los beneficios de la tarifa mínima francesa.

Sesión borrascosa.

La Cámara está casi desierta; pero los pasillos estaban muy animados. A la una se reunieron los radicales para acordar la línea de conducta que deben seguir.

A las dos, muchos diputados y casi todos los ministros, entran en el salón de sesiones. M. Ribot deposita en la mesa varios proyectos de ley, entre ellos el del tratado franco-suízo, el cual se envía al examen de los comités de obreros y patronos, y de la declaración de M. Loubet, que desea su discusión inmediata.

Luego, M. Dupont explica la interpeleación que tenía anunciada a acerca de los sucesos de Carmaux. Hace la historia de la huelga, achacando la responsabilidad de ella a la compañía, y pidiendo al gobierno que adopte energías medidas para remediar lo ocurrido e impedir que se reproduzcan escenas parecidas.

La interpeleación de la Cámara aprueba al orador. Luego, M. Després explica otra interpeleación, acusando al gobierno de débil y pidiendo medidas que aseguren el orden público.

Los radicales le interrumpen con frecuencia. M. Loubet contesta a ambas interpeleaciones, que el gobierno hará toda clase de esfuerzos para procurar la conciliación de los intereses de obreros y patronos, y dice que tiene la convicción de que si la Cámara hubiera aprobado el proyecto de ley de arbitraje, presentado hace un año, seguramente no se hubiera producido el conflicto.

Este discurso ha producido en general muy buen efecto. M. Billeraud, radical caracterizado, hace la historia de la huelga, y asegura que el gobierno tiene en las leyes mejoradas para hacer entrar en razón a la compañía.

Termina su discurso con la siguiente orden del día: La Cámara declara al gobierno que no ha sabido hacer respetar los derechos de los ciudadanos, y cree que procede a la incautación provisional por el Estado de las minas de Carmaux.

El barón de Rielle, presidente del Consejo de administración de las minas, habla para dar explicaciones, siendo interrumpido a cada momento por las voces y los gritos de los radicales y socialistas.

El socialista Baudin le contesta en un discurso de tonos violentos, elogiando la calma de los obreros, que dice han sido provocados por la compañía, y pide que se respete el sufragio. Prevee una catástrofe si la Cámara no atiende y corrige los abusos de Carmaux.

La sesión continúa. Se espera que al final se apruebe un voto de confianza al gobierno.

Paris 18, 7:45 n.

Después de varios discursos, sin importancia, se depositan cinco órdenes del día. El gobierno guarda una reserva absoluta.

Monsieur Hults, propone una orden del día, pura y simple, que se rechaza por 449 votos contra 38.

Antes de ponerse a votación la orden del día de M. Millerand, pidiendo la incautación de la mina por el Estado, el ministro de Obras públicas habla para hacer algunas aclaraciones.

Se elocuentemente se muy aplaudido en toda la Cámara. La leyenda la inutilidad de los esfuerzos hechos en pro de una conciliación, y declara que el gobierno no dispone de leyes para obligar a la compañía, ni tampoco ley de arbitraje. Si las tuviera, las utilizaría gustoso. sta huelga—dice—es esencialmente política. Por ambas partes ha habido intranquilidades condenables. Viendo de los obreros, porque comprometen la causa de la democracia y de los patronos, porque provocan las violencias de los obreros. (Grandes aplausos.)

El gobierno seguirá esforzándose en buscar un término conciliatorio compatible con el respeto del sufragio. El barón Rielle, declara que la compañía acepta el arbitraje. Ante esta declaración se retiran las órdenes del día presentadas, terminando el debate sin votación.

M. Loubet pide que se ponga a la cabeza del orden del día para la próxima sesión, el proyecto de ley sobre arbitraje.

NACIONALES

El centenario en Granada.

Granada, 18, 8 t. Anoche llegó la comisión que ha de representar al Ayuntamiento de Almería. Le acompaña la banda municipal de dicha corporación, compuesta de cuarenta músicos, la cual tomará parte en las fiestas.

También ha llegado el gobernador civil de Cádiz, D. Indalecio Abril. Es tal la afluencia de forasteros, que desde el día 15 ingresaron diariamente sobre el tipo usual, más de 10000 pesetas en la recaudación de consumos.

La corrida de toros que debía celebrarse hoy, se ha suspendido, quedando aplazada para cuando venga la corte. Hace un tiempo hermosísimo.

Misterios farmacéuticos.

Granada, 18, 9:40 t. La prensa local se o-upa hoy veladamente de ciertos hechos graves, que se dice se han cometido en la farmacia del hospital Civil.

Se dice que probablemente el expediente que en averiguación de estos hechos instruye la Diputación, va a pasar a los tribunales ordinarios.

Las manobras de 1892.

Zaragoza, 18, 7:40 t. Los generales Primo de Rivera, Moreno del Villar y Ortega, saldrán mañana en dirección al campo de manobras.

Lérida, 18, 5 t.

El capitán general de Cataluña ha pasado hoy por esta ciudad, dirigiéndose a Monzon, regresando aquí mañana. En la estación se hicieron al general Blanco los honores de ordenanza.

DR LA AGENCIA FABRA

Se dice que el viaje de la corte a Granada, anunciado para el jueves, ha sufrido un aplazamiento.

LA MANANA

Sin embargo, se da por seguro que el Sr. Cánovas saldrá para dicha capital el indicado día.

Sevilla 18.

En la sesión inaugural del congreso Católico, se ha leído un mensaje dirigido al Papa, protestando contra la privación del poder temporal.

Paris 18.

El Libro amarillo, repartido hoy en el Parlamento, contiene los documentos relativos a las negociaciones comerciales segundas con España, Suiza, Rumania, y los países de la América del Norte y del Sur, desde el mes de febrero de 1892.

Durante el mes de marzo, los gabinetes de Madrid y Paris cambiaron sus impresiones favorables a la prosecución de las negociaciones para llegar a un acuerdo después del 1.º de julio.

El ministro de Negocios Extranjeros M. Ribot, con fecha 12 de abril, dice que la aplicación de la tarifa mínima española hace difícil analizar la concesión de Francia en la tarifa de los vinos.

El ministro de Estado de España, duque de Tetuan, en 26 de abril, expresó el deseo de ajustar rápidamente un modus vivendi, por el período de seis meses, sobre la base del cambio de la tarifa mínima, por el compromiso de hacer diferencias a otros países en los artículos que afecten al comercio francés, y la rebaja de la escala alcohólica.

M. Ribot, en 4 de mayo, dice que la tarifa mínima española es casi prohibitiva para determinadas tarifas.

El embajador, señor duque de Mandas, contesta que España acepta el examen comparativo de las dos tarifas mínimas. Para la aplicación de ambas tarifas fueran enviados a Paris los delegados españoles.

M. Ribot, en 8 de junio dió cuenta al embajador, duque de Mandas, de que la Cámara se oponía a la continuación indefinida del modus vivendi, lo no obtener algunas ventajas, especialmente en lo que se refiere al ganado caballar y mular.

El duque de Tetuan someta a las Cortes, antes que terminen sus sesiones, las reducciones que se conciben posibles, después del examen comparativo de las tarifas mínimas, en particular para los plomos argentíferos.

La correspondencia termina con una carta del duque de Mandas, fecha 24 de setiembre, manifestando que el gabinete de Madrid se ha dispuesto a proseguir las negociaciones comerciales, satisfaciendo las reclamaciones que se han producido de una y otra parte relativamente a las diferencias que existen entre ambas tarifas, y expresa la convicción de que el examen comparativo de las mismas facilite aquel resultado.

M. Ribot, en 28 de setiembre, pregunta si el gobierno español tiene la intención de proponer a las Cortes la rebaja de la tarifa mínima española, en lo que afecta a determinados artículos, y expresa el deseo de que en breve pueda llegarse a un completo acuerdo económico entre ambos países.

Paris 18.

El ministro del gobierno ha presentado un proyecto de acuerdo comercial con Suiza.

Interpelado sobre la huelga de Carmaux, el presidente del Consejo, M. Loubet, contestó que el gobierno ha cumplido con su deber, añadiendo que no pudo intervenir de otra manera en el conflicto, y que este hubiera cesado si existiese una ley de arbitraje. M. Loubet hizo presente a la Cámara la necesidad de apresurar la aprobación de una ley en este sentido.

Paris 18.

En la interpeleación dirigida esta tarde en la Cámara sobre el asunto de Carmaux, el ministro de Obras públicas, M. Viette, dijo que las leyes existentes no permiten al Estado explotar por sí las minas de Carmaux.

M. Rielle, presidente de las minas de Carmaux, declaró aceptar el arbitraje de los Sres. Viette y Loubet. A consecuencia de estas declaraciones, terminó la interpeleación, cerrándose el debate sin orden del día.

La Cámara acordó en seguida la urgencia en favor de la proposición presentada anteriormente y encaminada a la revisión de las leyes de minas.

Paris 18.

Se asegura que el presidente del Consejo, M. Loubet, ha aceptado el arbitraje para resolver las cuestiones pendientes entre los obreros y la compañía de las minas de Carmaux.

Madrid 18.

Ayer lunes llegó a este puerto el vapor correo Isla de Mindanao, de la compañía Trasatlántica.

EL CONGRESO CATOLICO

POR TELEGRAFO

Sevilla 18, 2:15 t. Ha terminado la solemne función religiosa, con la que se ha inaugurado el Congreso católico.

A las siete y media de la mañana se verificó el acto preparatorio, celebrando el santo sacrificio de la misa el señor obispo de Lérida, administrándose después la comunión a considerable número de congresistas.

A las diez se celebró en la iglesia de San Pablo la función, asistiendo gran concurrencia. La iglesia presenta magnífico aspecto. Ha oficiado de pontifical el señor arzobispo de Sevilla.

El elocuente orador sagrado, canónigo de esta Catedral, Sr. Arbol, pronunció un discurso notable, sosteniendo en admirables párrafos, que los Congresos católicos persiguen el triunfo de la religión y de las verdades dogmáticas contra las propagandas de los enemigos de la fe.

Citó varios textos de los santos Congresos celebrados por la cristiandad, para apoyar sus afirmaciones. Dijo que Sevilla era una ciudad católica por excelencia, y para probarlo hizo un estudio histórico, mencionando las fiestas de la capital de Andalucía, y dedicando un recuerdo a los santos y sabios que en ella florecieron.

Han asistido 23 prelados, que ocupaban el presbiterio, ricamente adornado. En la nave central toman asiento los congresistas y en las laterales se agolpan el público.—Santigosa.

Sevilla 18, 4:50 t.

A las tres de la tarde han empezado en la iglesia del Salvador las sesiones del Congreso. Leyóse el Mensaje de S. S. León XIII, en el que protesta de la anulación del poder temporal.—Santigosa.

Sevilla 18, 6 t.

A las tres y media de la tarde ha inaugurado sus tareas el congreso católico. Gran concurrencia en el templo. Ocupa la presidencia el prelado de la diócesis Sr. Saiz y Forés, asistido de 23 prelados.

Después de cantarse el Veni Creator, el prelado declara abiertas las sesiones del tercer congreso Católico y pronuncia un discurso, en el que comienza por exponer el objeto de la celebración de estos congresos.

Conagra después hermosos períodos al descubrimiento de América, que calificó la obra más grande del mundo, ensalzando a la sin rival Isabel la Católica, y recordando la reconquista cristiana. La prolección del Sr. Saiz y Forés duró tres cuartos de hora.—Santigosa.

Acto seguido el secretario leyó el telegrama que el congreso dedica a Su Santidad.

dad, concebido en los siguientes términos: «Caba de constituirse solemnemente el tercer congreso Católico. El excelentísimo arzobispo de Sevilla, presidente, los prelados, clero y socios se apresuran a ofrecer nuevo testimonio de inquebrantable adhesión y filial obediencia a las enseñanzas todas de la Santa Sede y de su sincero y entrañable amor a la sagrada persona de Su Santidad.—Por el congreso. Benito, arzobispo de Sevilla.—Santigosa.

Sevilla 18, 6:30 t.

Un congresista dió tres veces el grito de ¡Viva el Papa rey! siendo calorosamente contestado por los socios.—Santigosa.

Sevilla 18, 6:40 t.

Se leyeron las adhesiones al congreso de diversas provincias de España, de los católicos alemanes, de los de Buda Pesth y de los de varias sociedades católicas de diferentes naciones europeas.

Leyóse después el mensaje que el congreso dirige al Pontífice. Al terminar, se dieron vivas al Papa.

Procedió en seguida al nombramiento de los ponencias. Sección primera: asuntos de carácter piadoso. Se nombró presidente al arzobispo de Santiago y secretario al catedrático auxiliar de esta Universidad, señor Mejías y Asensio.

Sección segunda: propaganda. Presidente el arzobispo de Valencia y secretario D. Elvira Balmori, Ricardo Choca.

Sección tercera: asuntos de caridad. Presidente el obispo de Madrid-Alcalá y secretario el Sr. Romero Martínez, notario de este distrito.

Sección cuarta: asuntos de carácter científico-religioso. Presidente el obispo de Málaga y secretario el catedrático de derecho mercantil D. Ricardo Choca.

Hoy comenzará a reunirse las secciones para examinar las ponencias. La primera se congregará en el seminario; las demás en el palacio arzobispal.—Santigosa.

Sevilla 18, 6:50 t.

Concluida la designación de las ponencias, se levantó la sesión. El acto ha revestido gran solemnidad, habiéndose notado la ausencia de las autoridades.

Se comentan los vivas dados al Papay.—Santigosa.

VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

Por telegrama. Zaragoza 18, 10:25 m. La infanta ha tomado la comunión de manos del obispo auxiliar, en la capilla del Pilar.

Se propone visitar hoy el Colegio militar, las escuelas de párvulos afectas al patronato de señoras, del cual es presidenta la iglesia y el seminario sacerdotal.—Fondevilla.

Zaragoza 18, 1 t.

La infanta visitó la Academia Militar, acompañada de los generales Primo de Rivera, Moreno del Villar y Santolices, recorriendo todas las dependencias del vasto edificio y enterándose del reglamento que rige el colegio.—Fondevilla.

Zaragoza 18, 1 t.

Han llegado los generales Primo de Rivera y Santolices, que han cumplimentado a la infanta. La enfermedad del rey acaso retrase el regreso de doña Isabel a Madrid.—Fondevilla.

Zaragoza 18, 2:10 t.

La infanta visitó el seminario de San Carlos, recibiendo en el atrio de la iglesia el obispo auxiliar, el rector y profesores y los seminaristas.

Al entrar en el templo, el órgano tocó la Marcha Real, mientras doña Isabel oraba en el altar mayor. Se cantó en el coro el canto religioso Bendita sea tu cruz.

El conjunto de la iglesia le agradó muchísimo, admirando el estilo arquitectónico de las naves y capillas, que dijo se parecía mucho a las italianas.

Le enseñaron una birreta de San Carlos, un alba de Pío V, unos zapatos del venerable padre Monreal; un devocionario que dicen usaba Isabel la Católica, y varias cartas autógrafas de San Ignacio de Loyola, San Francisco Javier y San Francisco de Borja.

Entre otras reliquias, ha admirado una espina completa de la corona de Jesucristo, que está considerada como auténtica.

La infanta salió muy complacida de la visita.—Fondevilla.

Zaragoza 18, 7:40 n.

Acaba de terminar el certamen musical, acto que se ha celebrado en el teatro. La sala y galerías estaban completamente llenas, viniendo en los palcos muchas y elegantes damas.

La infanta doña Isabel presenció el espectáculo desde el palco del Ayuntamiento. Las composiciones ejecutadas fueron muy aplaudidas, recibiendo una ovación los profesores encargados de interpretarlas.

Las rondallas llevaban bonitos estandartes con inscripciones de sus respectivos títulos y directores. La clásica jota produjo el delirio en la concurrencia.

A S. A. le gustó mucho el baile del país, recomenzando con largueza a bailar y cantantes.—Fondevilla.

EL VIAJE DE LA CORTE

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL) Por telegrama. Sevilla 18, 2:15 t. En el taller de cigarrillos de 28 centimos, hay otro taller con la imagen de la Virgen de la Victoria, patrona de la hermandad de cigarreras.

De las bóvedas penden multitud de macetas. En la galería cercana se ve una Puzosa de azulejos, que data del siglo xv. La reina visitará después el taller de cigarrillos entretinos, donde también hay otro altar dedicado a la Virgen de la Victoria.

Entre las cigarreras vense muchas gitanas guapitas. Por último, pasará S. M. al taller de cigarrillos puros de 10, 8 y 6 centimos.

El local está admirablemente engalanado. Por todas partes se ven flores, macetas y garrafas.

En la galería central hay un notable dibujo de Comba, compuesto de un grupo de corona de laurel y flores; representa un grupo de la real familia.

Las obreras visten sus mejores galas; sobre sus hombros magníficos pañuelos de Manila; todas ostentan faldas de vivos colores, y la cabeza entretijada de flores; llevan lazos con los colores nacionales, en cuyas cintas se lee: Viva Alfonso XIII.

El gobernador, Sr. Villaverde, dió una vuelta por la fabrica antes de la llegada de la reina, siendo recibido por un diluvio de piperos. Muchas cigarreras decían a D. Elvira: ¡Vaya un gobernador hermoso que tenemos!

La Diputación costó la comida. Los vivas a las infantas atronaban el espacio. Santolices le personas reales, y los niños y las niñas del Hospicio pronunciaron sentidos discursos, dando gracias a S. M. por su visita.

La reina conmovió los basos caritativamente. Una niña del asilo la ofreció un bordado. La comida consistió en una paella con chorizo, jamón y arroz, carne asada y vino.

La Diputación provincial en masa hizo a la reina los honores correspondientes. La entrada al jardín fue pública, y S. M. muy vitoreada.

Llamó la atención la elegancia de los trajes y la excelente salud de los asistidos.—Aguilar.

Sevilla 18, 9:30 n.

Es indescribible el entusiasmo con que ha sido recibida la reina en la fabrica de Tabacos. A porfia se disputaban, en un júbilo de hermosísimas cigarreras, el honor de entregar ramos de flores.

Recorrió los talleres, en medio de una ovación delirante. En los talleres conversó S. M. con varias operarias, que le contestaron con soltura y gracia.

Las obreras la vitoreaban y hacían votos por el restablecimiento del rey. El entusiasmo de aquellas 6000 mujeres, hijas de la tierra de María Santísima, rayó en el delirio.

Doña Cristina acarició las niñas de varias cigarreras que estaban en uno de los talleres. Al salir la comitiva del edificio, repitieron la ovación desde las ventanas, arrojando flores y palomas.

Otras llegaron hasta el mismo coche besando las manos de la augusta señora. El público numerosísimo que ocupaba las inmediaciones hizo ardientes manifestaciones de entusiasmo al paso de la corte.—Aguilar.

Sevilla 18, 11:50 n.

Esta noche ha lucido una brillante iluminación en la fachada de la iglesia del Salvador, donde se celebran las sesiones del congreso Católico.

El aspecto que presenta es precioso. Todas las aristas del edificio estaban convertidas en un foco de luz. Esta iluminación ha sido la causa de que el paseo del Salvador se haya visto concurridísimo.—Santigosa.

LA SALUD DEL REY

Los partes oficiales queayer publica la Gaceta son los siguientes: «Excmo. Sr. El médico de cámara, en parte de las ocho de la mañana de este día, me dice lo siguiente: «Excmo. Sr. Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el rey (que Dios guarde) ha pasado la noche con tranquilidad, y progresa en su restablecimiento.

S. M. la reina y sus augustas hijas la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa, que asimismo Dios guarde, continúan sin novedad en su importante salud.

De orden de S. M. lo traslado a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Real Alcazar de Sevilla 17 de octubre de 1892.—El jefe superior de Palacio, el duque de Medina Sidonia.—Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

«Excmo. Sr. El médico de cámara, en parte de las siete de la tarde, me dice lo siguiente: «Excmo. Sr. Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el rey (que Dios guarde) ha pasado bien el día, y continúa mejorando.

S. M. la reina regente y sus augustas hijas, que también guarde Dios, continúan sin novedad en su importante salud.» De orden de S. M. lo traslado a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Real Alcazar de Sevilla 17 de octubre de 1892.—El jefe superior de Palacio, el duque de Medina Sidonia.—Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

«Excmo. Sr. Pongo en el superior conocimiento de V. E. que S. M. el rey (que Dios guarde) ha pasado bien el día, y continúa mejorando.

S. M. la reina regente y sus augustas hijas, que también guarde Dios, continúan sin novedad en su importante salud.» De orden de S. M. lo traslado a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Real Alcazar de Sevilla 17 de octubre de 1892.—El jefe superior de Palacio, el duque de Medina Sidonia.—Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

POR TELEGRAFO

Sevilla 18, 11:40 m. El rey ha pasado la noche con tranquilidad. Han remitido por completo todos los síntomas de la indisposición. Quiere jugar y apetecer alimentos. Hoy se levantará. Ha llegado el Dr. Candelas, el cual ha visitado al rey, encontrándole bien.—Aguilar.

Sevilla 18, 11:50 m.

El parte facultativo de las ocho de la mañana de hoy dice que han remitido completamente todas las manifestaciones sintomáticas de la dolencia del rey. Hoy comencé a alimentarme con regularidad.—Aguilar.

Sevilla 18.

El rey ha experimentado notable mejoría, hasta el punto de que se le considera totalmente restablecido. El jueves o viernes próximo saldrá para Granada en compañía de la reina regente y las infantas, regresando todos a Madrid del 23 al 24 del actual.

El rey ha pasado todo el día sin fi-tubre. El jueves o viernes saldrá la corte para Granada, regresando a Madrid el 23 o el 24.—Aguilar.

El parte oficial dice, que después de la remisión absoluta observada durante la noche anterior, ayer a las cinco de la tarde sobrevino un pequeño resaca que bien pronto empezó a remitir.

El Imparcial en su número de ayer mañana insiste en que son exactos los datos relativos al personal de via y obras del Ayuntamiento de Madrid, publicado con la firma de Castromo de las Ventillas.

Esta insistencia, después de la rectificación hecha por el Sr. Aguilera, delegado del Ayuntamiento, no podía menos de tener alguna base, y en efecto la tiene, solo que es incompleta.

El error consiste en que de diez listas de que constan las nóminas del personal durante la última semana de agosto pasado, solo ha publicado una El Imparcial. Nosotros hemos visto las listas completas y de ella resulta lo siguiente:

Table with 2 columns: Position and Salary. Includes 5 inspectores (3-30), 8 celadores (3-30), 11 (3-30), 26 capataces (2-23), 10 id. de aceras (3-30), 10 id. empadronados (3-30), 10 id. camineros (3-30), 1 celador (3-30).

PEONES Guardas eventuales... 30 Peones de aceras... 143 Id. de empadronados... 248 Id. de camineros... 196 Id. eventuales... 293 Id. por noches... 143 Id. de taller... 34

TOTAL... 1084 De suerte que la proporción es enormemente distinta de lo que le han contado a El Imparcial.

Han sido nombrados agentes de Cambio y bolsa de esta corte, D. Pedro Gorgolas y Olivares y D. Raimundo Saenz Diez

Fiestas anunciadas para el 19

Hoy, las mismas que ayer. Mañana, las mismas que hoy.

Labia, y corredor de comercio de Sorta, D. Joaquín Arjona y Gómez.

SUGEROS. A petición de Adela Huelva Díaz, de veinticuatro años, soltera, modista, fue ayer detenida Elvira Flor-Rica, de veintiseis años, soltera, también, y como aquella modista, por manifestar que la Elvira la había sustraido un reloj de su domicilio, aprovechando la ocasión de hallarse ella ausente.

En el Bufete de Señoras, calle de Echegaray, núm. 14, piso bajo, fue sustraido a una señora el portamonedas, que contenía 10 pesetas.

La autora, llamada Encarnación Restrepo Escurra, fue detenida.

En la portería de la casa núm. 3 de la calle de Benizal, se efectuó ayer un robo de escasa importancia.

Anoche a las ocho, próximamente, se cometió un crimen en la calle de Centecros, esquina a la de la Leche.

Casimiro Salas Fernández, de 42 años, casado, natural de Grao (Oviedo), carnizador de estuquiata, tuvo una cuestión con un tal Emilio, del mismo oficio que él, resultando el primero con una gravísima herida, producida por arma blanca, en el costado derecho, que le interesó el pulmón.

Conducido el herido por un transeunte a la casa de socorro del distrito de Congreso, se le administró el primer auxilio, en vista de su estado, falleciendo poco después sin haber podido manifestar más que «Emilio me ha herido».

Según noticias que suministró la esposa del Casimiro, llamada Perfecta González, la causa que debió originar la yerba fue una deuda que existía entre su marido y el Emilio.

Este no ha podido ser capturado hasta ahora, pero como se sabe dónde habita y los sitios que frecuenta, probablemente no pasará mucho tiempo sin que esté en poder de las autoridades.

TRIBUNALES. En la sala primera de lo criminal de esta Audiencia se ha celebrado en dos sesiones la vista en juicio por jurados de una causa seguida contra José Gabarrón, or el delito de lesiones inferidas a doña Aurora Val, esposa de D. Darío Vilches.

De las pruebas practicadas en el acto del juicio, ha resultado que el referido Gabarrón pidió a Sr. Vilches 10000 pesetas, fundando

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA.

El viernes celebró su acostumbrada sesión esta Academia, que como más antiguo de los institutos, presidió el señor Saavedra...

la corporación la Memoria enviada por Mr. Dognée sobre la historia de la medicina en los árabes de Andalucía.

Mas como la elegancia ebria no lleva consigo ni un centimo, se la iba a llevar a la cárcel a cumplir cinco dias de prisión...

Presentó el reverendo padre Pita, nuevos e interesantes documentos inéditos relativos al nido de Colón.

En París ha surgido un conflicto entre el municipio y el sindicato de cocineros.

Francisco I tenía 21 mujeres d'hotel, 12 trineadoras y 24 escanciadoras.

De académicos correspondientes españoles asistieron el docto director de la revista histórica de Valencia...

Y finalmente el Sr. Dávila dió cuenta del estado en que se halla la edición de la «Lex romana visigotorum»...

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

También recibí con igual satisfacción el tomo sexto de las «Anales de Bolandiana», revista periódica de los sabios padres jesuitas de Bélgica...

El precio de la sangre. En Turquía existe aún la costumbre conocida con el nombre de «precio de la sangre».

Fondos públicos Del 17 Del 18 Deuda perpetua al 4 0/0 interior. 69-15 69-15

En uso de la palabra el Sr. Oppert, comenzó en notable informe (discursus) algunos temas muy bien, con excelente entonación y expresión de su idioma nativo...

Consiste en que cuando uno es asesinado y el criminal condenado a muerte, los herederos pueden indultarle de la última pena...

Impresiones bursátiles Los mismos cambios que ayer, porque la reacción que se esperaba por la mejora del rey, se ha contrarrestado por la noticia que hoy corre en Bolsa...

Según su apreciación, estas tabillas de los observatorios caldeos, fueron la base del sistema de Hiparco seguido por Tolomeo...

En Grecia y Roma, las cosas bien montadas tenían sus antecedentes uno para cada mes.

Este impuesto indirecto sobre la renta ataca principalmente a las pignoraciones que resultan a un interés de cerca de seis por ciento...

Finalmente manifestó cómo el relato de la Biblia sagrada acerca de las dinastías Asiria, Media y Persa es una verdadera ciencia...

En la Edad Media, los anfitriones buscaban más que nada el fausto y el lujo.

Acciones del Banco, 363-00. Amortizable, 73-00.

Según su apreciación, estas tabillas de los observatorios caldeos, fueron la base del sistema de Hiparco seguido por Tolomeo...

Embriaguez incomprensible. En Nueva York y ante el tribunal correspondiente, ha comparecido una joven y bellísima señora...

Los herederos de la víctima, en vista de que no tenían con qué pagar su indulto, insistieron en que se los degollara...

El señor director interino, a nombre de la Academia, expresó la complacencia con que había oído esta a su distinguido honorario Mr. Oppert...

Confesó ante el juez que había sido detenida ya otra vez por el mismo motivo, y en vista de esto, se le impuso la multa de cinco dollars.

En la Edad Media, los anfitriones buscaban más que nada el fausto y el lujo.

El señor director interino, a nombre de la Academia, expresó la complacencia con que había oído esta a su distinguido honorario Mr. Oppert...

Confesó ante el juez que había sido detenida ya otra vez por el mismo motivo, y en vista de esto, se le impuso la multa de cinco dollars.

En la Edad Media, los anfitriones buscaban más que nada el fausto y el lujo.

El señor director interino, a nombre de la Academia, expresó la complacencia con que había oído esta a su distinguido honorario Mr. Oppert...

Confesó ante el juez que había sido detenida ya otra vez por el mismo motivo, y en vista de esto, se le impuso la multa de cinco dollars.

En la Edad Media, los anfitriones buscaban más que nada el fausto y el lujo.

ballos ricamente adornados con telas bordadas. El número de los convidados era generalmente considerable.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

En tiempo de la Regencia, los personajes desocupados imaginaron para distraerse guisar ellos mismos.

Idem fin próximo, 00-00. Cubas, 1894, 105-85. Tabacos, 128-50.

EN EL CORRO A las cinco. Fin de mes, 69-10.

TELEGRAMAS PROPPER. París 18, 3'10 t. Cierre de la Bolsa de hoy:

SECCION AMENA CHARADA De una segunda-primera pendiente un ahorcado estaba; este ahorcado ahorcado...

NOTA SATIRICA DEL DIA Solución a la anterior: PAJARO.



¡Llevará aquí el programa de los festejos!

JEROGLIFICO 2137 5 10685 17x189+23=

SOLUCION AL ANTERIOR Festejos de los Dioses.

AVISOS UTILES M. agradece 3, 2 detalles, 12 te 19 A.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19 TEATRO REAL.—Se anula por carta ESPASOL.—8 1/2.—1.º de ab.—Turno pa...

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MIERCOLES 19 OCTUBRE

AGUA DE INSALUS

Esta inmejorable agua de mesa, que nace en manantial purísimo de las montañas de Guipuzcoa, es cada día buscada con más solicitud por el público de esta corte.

DESPACHO CENTRAL, ATOCHA, 87, TELÉFONO NUM. 947. SUCURSAL, BARCO, 18. TELEFONO 1078

NOTICIAS ASILO DE LA NOCHE

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acederos, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y sopa en la noche del 17 de octubre, 49 hombres, 43 mujeres y un niño.—Total, 93.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Los portadores de carpetas señaladas con los números 3118 al 3129, representativas del cupón 23 del empréstito de 1868, y las de las carpetas señaladas con los números 79 inclusive, del cupón 21 del empréstito de 1861, podrán reanudar su importe en la Tesorería municipal el día 21 del corriente mes, de donde, a los dos de su tarde, previa rectificación de las de este último en la sección de deuda, de la liquidación consignada en las mismas, con arreglo a las disposiciones allí contenidas.

CASAS DE SOCORRO

El día 17 se asistieron en las 25 casas, 56 lavos y 17 de prolección y resaca.

DEUDA PUBLICA

Pagos y entrega de valores. Día 19. Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de julio de 1893 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasadas e inscripciones de 1874, y reembolso de títulos de 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

AVISOS PARTICULARES

SE CEDEN GABINETES. MESOCASOS (CASAS) NUM. 76 A 78. Para garantía. Pucarral, 33, par. 1.º.

TEATRO REAL

Se desean dos bucatas a turno. Cervantes, 24, portales.

ALMONEDA

Toda la casa, alfonbradas, colchones, chouchesky, sala, gabinete, alacena, de muebles, platos, piano, cuadros, objetos de adorno, cuadros y muebles antiguos. S. Marcos 26, pl. 1.º.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

Silleros, colchaduras, cama lora, despacho, adornos, bronce, etc. Salud, 11, principal.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

ALMONEDA

ALMONEDA GRAN MOBILIARIO. Hay piano Serrano, 2, bajo.

CORONAS FUNEBRES

EXPOSICIÓN PERMANENTE 16, PLAZA DEL PROGRESO, 16 FÁBRICA DE FLORES

INTERESANTE A LA AGRICULTURA

El empleo de los abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, produce magníficos resultados en los cereales, hortalizas, viñas, huertos, etc.

MÁS LÁMPARAS FUNEBRES

que todo Madrid a precios baratísimos. Antigua lampistería de Marin, 12, plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe her.

LITIGAR DE BALDE

El que quiera litigar sin pagarle y a las que le sea asunto judicial civil, dirija al Bufete General de Madrid, P. 25, teléfono 3123, donde se le darán todos los medios necesarios a este objeto. Honor, de uno a diez y de 4 a 5 de su corte de la tarde.

VENTA O ARRIENDO

Por haber terminado sus operaciones y hallarse en liquidación, se vende a un precio muy barato, una casa, edificio y maquinaria, la fábrica de telas y hilos LA CUBANA, situada en las inmediaciones de Gijón.

RECUERDO DE MADRID

EN EL CUARTO CENTENARIO DE COLÓN Artista album con 25 fotografías inalterables de los principales edificios de esta corte, en su esplendor de lujo y estacionamiento en oro. PRECIO 5 PESETAS MENDOZA.—PUERTA DEL SOL, NUM. 15.

Antigüedades

Antonio Dominguez, conocido coleccionista, se ha trasladado a la calle del Prado, núm. 20, cuarto 1.º, frente al Ateneo, donde seguirá, como desde hace veinte años, en la compra, venta y variación, y disposición de un local caposísimo, recibirá en comisión para la venta toda clase de objetos de arte antiguo y moderno. Esta casa será constantemente visitada por los aficionados y comerciantes tanto españoles como extranjeros, para dirigirse a Calle del Prado 20, bajo.

OPILACION Y HERPEPE

OPILACION Y HERPEPE. Mismo. OPILACION Y HERPEPE. Mismo.

SOMBROS

para señora, modelos de 15 a 60 pesetas. R. de Guzmán, Plaza Angel, 6.

DESDE 6 POR 100

DINERO sobre casa, renta y salarios. Barquillo, 12, 2.º de 6 a 8.

DINERO A SUELDOS DEL EJERCITO

para el ejército, modelo de 15 a 60 pesetas. R. de Guzmán, Plaza Angel, 6.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las farmacias de CARMEN, 41, Consultas al Doctor Audet, Alcala, 72, dupl., de 2 a 4 y Presidios, 52, de 6 a 7.

BANCO DE ESPAÑA Y CORREOS

Preparación completa por el perito mercantil y profesor de Contabilidad D. Luis Chacón, analizado por oficiales de ambos cuerpos. Clases nocturnas para los dependientes de comercio. Pelayo, 5, antigua Academia Isidoriana.

EN HULE Y LINOLEUM

PARA PISO no hay quien pueda competir a clases y precios con la antiq. fábrica de S. GONZALEZ (VÉASE ESTA CASA) 14, CARRETAS, 14

SE VENDE O ALQUILA

una casa en la calle de Bisco de Leray en buenas condiciones, que requiere un pequeño presupuesto de 6 u. para la instalación de un negocio industrial, por ello en la planta baja buca y se cierra solo. La venta se hará al contado o a plazos. Informar a Barrio Nuevo, 7 y 9. Empresa anónima LOS TIROLESES.

A. VALLEJO

Muebles, Tapicería, Colchaduras, Despachos, Comedores, Alcobas, Recibimientos.—Se ha trasladado ALCALA, 29, TALLERES PASO SAN VICENTE 4.—TELÉFONO 911.

CORONAS FUNEBRES

en flores, porcelanas, siempreverdes, últimos modelos en pluma con aplicaciones. Se fabrican desde la más modesta a la más suntuosa. CARMEN, 22, PRINCIPAL.

SE PUEDEN ADQUIRIR

Obligaciones a lotes dando interés, tales como: Villa de París, Villa de Lyon, etc., mediante pagos de 25 pesetas. Manera la más segura y ventajosa para hacer economías. Diez y siete sorteos por año con grandes premios de 150.000 francos. Pedir el circular gratuita impresa en español al comit. de Banca, 30, Faubourg Montmartré, París.—Se desean agencias en todas las poblaciones.

Tos FEBINA

Se curan pronto de tan penosa enfermedad cuantos niños toman el Jarabe anti-fébril de Sanchez Ocaña. A las primeras cucharadas se disminuye ya la tos más suave, notándose por grados la mejoría.—Frascos de 2 y 3/4 pesetas. Farmacia del autor, Atocha, 35 (frente a la de Relatores). Por mayor, Sres. García, Ortiz y Hernández.

LA CAIDA DEL CABELLO

y enfermedades del cuero cabelludo se curan en muy poco días recurriendo en período de tiempo a la vaporaria tritocrónica del Centro Médico Español de 3 a 6. Caballero de Gracia 8, principal.

PURGANTE CITRATO DE MAGNESTA

Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación.—Bolsa de 1 y 2.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 35, frente a la de Relatores.—Teléfono 93.

DEBESAS EN EXTREMADURA

Se venden licores de pasto y labor que lindan entre sí y dan bienestar. Más de 2.300 fanegas, tienen arbolado de encinas y casa con las dependencias necesarias. Están situadas en término de Guareña, partido judicial de Don Benito (Badajoz). Titulación corriente. Dirigirse al Paseo de Recoletos núm. 7, primero derecha, de una a tres.

NEW FUNERAL

ALCALÁ, 60.—TELÉFONO 301 Esta casa es la única que recibe los avisos para los servicios de la sacramental de San Isidro.

GRAN EXPOSICIÓN DE CORONAS

TERCER ANIVERSARIO El Excmo. Sr. Teniente General de los ejércitos nacionales D. LUIS FERNÁNDEZ GOLFÍN falleció el día 19 de octubre de 1893.

RELOJES

SE COMPROBÓ con garantía a toda hora el reloj de precisión, Sal. 2 y 4, relojaria (en el antiguo 1.º de Pío).

EL DIENTE DE ORO

Cabr. de Gracia, 2 y 4, pl. Extracción de 4 a 20 pesetas. Dientes artificiales desde 4 pesetas.

D. LUIS FERNÁNDEZ GOLFÍN

falleció el día 19 de octubre de 1893. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL MARÍA LUENGO É IZAGUIRRE falleció el día 20 de octubre de 1891. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL MARÍA LUENGO É IZAGUIRRE falleció el día 20 de octubre de 1891. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL MARÍA LUENGO É IZAGUIRRE falleció el día 20 de octubre de 1891. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL MARÍA LUENGO É IZAGUIRRE falleció el día 20 de octubre de 1891. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL MARÍA LUENGO É IZAGUIRRE falleció el día 20 de octubre de 1891. R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR DON MANUEL MARÍA LUENGO É IZAGUIRRE falleció el día 20 de octubre de 1891. R. I. P.